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Hundekurve

1 Wenn Kuno (iber den Fluss zu seinem Herrchen schwimmt, startet er gegeniiber von
ihm und schwimmt immer genau auf ihn zu. Die Flussstromung zieht den Hund aber mit.
So andert sich die Schwimmrichtung. Der Hund schwimmt in Form einer Kurve durch das
Wasser.

Um das Zeichnen der ,Hundekurve” zu vereinfachen, schaut unser Hund immer genau nach
einer Minute Schwimmen auf sein Herrchen und schwimmt dann wieder eine Minute lang in
die neue Richtung.

Maf3stab 1: 2000 (1cm im Modell entspricht 20 m in Wirklichkeit)
Flussbreite: 200m (Modell: 10cm)

Schwimmtempo: 40— (Modell: 2 m

min

a) Wie viele Minuten wiirde Kuno tiber den Fluss zu seinem Herrchen brauchen,
wenn der Fluss nicht flief3t?
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b) Die Stromung ist halb so schnell wie Kuno. Nach 1 Minute ist Kuno auf unserem Modell 2cm
weit gekommen, wurde aber 1cm durch die Strdmung nach links ,versetzt (1) bis (3)). Zeichne
weiter, bis Kuno ankommt. Wie viele Minuten bendétigt er?
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¢) An einem anderen Tag flieBt der Fluss 30 -

Herrchen?

. Wie lange braucht Kuno jetzt bis zu seinem
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d) Nach einem Platzregen flief3t der Fluss mit 40 % , also genau so schnell wie Kuno

schwimmen kann. Kommt Kuno trotzdem bei seinem Herrchen an?
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e) Die ,Hundekurve” ist nicht der kiirzeste Weg. Kuno sollte von Beginn an in einem
bestimmtem Winkel gegen die Strémung (20 - = 1) schwimmen. Nach einer Minute soll

ihn die Stromung wieder genau auf die direkte Verbindungsgerade zum Herrchen ,versetzen”.
Zeichne im Modell dazu eine Parallele und trage mit Geodreieck oder Zirkel die 2cm bis
dorthin ab. Die Stromung versetzt Kuno mit 1cm wieder auf die direkte Verbindungsgerade.
So geht es weiter. Wie lange benétigt Kuno jetzt bis zu seinem Herrchen?
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Losungen: Hundekurve

1 a)200:40=5 bzw. 10:2=5
Wenn der Fluss nicht flief3t, wiirde Kuno 5 Minuten bis zu seinem Herrchen brauchen.

b)
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Nach 6 Minuten hat Kuno das Ufer erreicht, aber nicht sein Herrchen. Er wird vermutlich
ans Ufer gehen und an Land zu seinem Herrchen laufen. Wenn er im Wasser bleibt, benétigt
er 7 Minuten.
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Tipp: 30

cm
min

Kuno erreicht das Ufer nach 8 Minuten. Im Wasser wére er nach 12 Minuten bei seinem Herrchen.
min 15




mathe live

Lebendige Hathemoé
d)
Herrchen
\ 4
9 >
Bhe——T"3x
/e —5x
o\ _—
|
X A
\t
\\C)\ //
<
\b |/
N/
/ [ 2em
A
1 2em
7
Kuho

Ab etwa 9 Minuten wird Kuno nahezu auf der Stelle schwimmen und sich dem Ufer immer
langsamer nahern. Vermutlich wird er ,abdrehen” und weiter flussabwarts das ,rettende Ufer”
erreichen, um an Land zu seinem Herrchen zu laufen.

Tipp: 40 - =2

min min
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Kuno benétigt jetzt nur noch 5 Minuten und 30 Sekunden. Das Schwimmen gegen die Stromung
bringt also einen grofien Vorteil.

Hinweis: Enten finden diesen Winkel meist alleine. In der Seefahrt nennt man das Gegensteuern
Vorhalten” bei den Kanuten ,Seilfahre”.




